

PROGETTO P.E.R.C.OR.S.I. – FASE 2

ARTICOLAZIONE

In questa seconda parte del progetto gli incontri con i cluster avranno due funzioni prevalenti: formazione ai processi di progettazione partecipata e monitoraggio delle attività e dell'apprendimento.

Questi incontri avranno periodicità settimanale ed al momento abbiamo ipotizzato l'utilizzo (solo pomeridiano vista la frequenza scolastica) del pomeriggio del mercoledì.

La durata degli incontri e la loro strutturazione potrà avere una certa flessibilità interna ma dovrà comunque prevedere una parte legata al monitoraggio della attività e dell'apprendimento e una parte dedicata a possibili supporti anche formativi.

In particolare: nei primi tre incontri la parte formativa sarà quella predominante, mentre negli incontri ulteriori lo sarà quella del monitoraggio e supporto "personalizzato" ai singoli cluster.

Quindi:

2 marzo – formazione

9 marzo – formazione

16 marzo – formazione

23 marzo – monitoraggio

30 marzo – monitoraggio

6 aprile – monitoraggio

13 aprile – monitoraggio

20 aprile – verifica sperimentazione

27 aprile – verifica progetto per selezione Fase 3

FORMAZIONE

Le tre giornate prevalentemente dedicate alla formazione copriranno i seguenti aspetti della progettazione partecipata:

2 marzo 2016 – La progettazione partecipata e la pianificazione di un progetto

9 marzo 2016 – La valutazione di impatto, il ruolo degli stakeholder e i risultati attesi

16 marzo 2016 – La fattibilità economica

Con il primo incontro verranno anche presentati gli strumenti di monitoraggio dell'attività nel corso della Fase 2 (All. 1 e All.2)

Dal secondo incontro, dai 30' ai 60' minuti verranno dedicati al monitoraggio delle attività del cluster.

I temi della sostenibilità ambientale e sociale verranno trattati nel corso del monitoraggio delle attività prevedendo una particolare attenzione a questo tipo di impatto atteso/previsto.

DOCENTI

Tenuto conto che le incertezze sull'effettiva programmazione degli incontri si scioglieranno solo nel corso della settimana, stiamo attendendo la definitiva progettazione per chiedere/dare conferma ai docenti previsti.

Al momento quindi abbiamo a riferimento:

2 marzo 2016 – Simona Rotondi (CV da allegare) che opera insieme a Claudia Pennacchiotti, una delle artefici del progetto PERCORSI – ora impegnata in altri progetti.

9 marzo 2016 – Esperto/a valutatore/trice Associazione Italiana di Valutazione (AIV). Da contattare Gabriele Tomei - Ricercatore di sociologia generale nel Dipartimento di Scienze Politiche dell'Università di Pisa dove attualmente insegna Sociologia dello Sviluppo e dei Sistemi Sociali Comparati.

16 marzo 2016 – Verifica in corso su disponibilità di personale locale di Banca Etica – verifica disponibilità Einaudi Chiodo.

Abbiamo la disponibilità di Mele per un incontro specifico sul tema della Comunicazione.

La scelta, ove possibile, è sempre quella di dare priorità a persone che operino nella, o vicino alla, provincia della Spezia.

TUTOR

Definiamo tutor quelle persone, sempre, ci auguriamo, di prevalente residenza alla Spezia, che potranno dal quarto incontro (23 marzo) affiancare il cluster per lo sviluppo dell'idea e del "progetto pilota". Si tratta quindi di persone con competenze rilevanti per lavoro del singolo cluster. Al momento stiamo verificando le seguenti disponibilità (che andranno verificate anche con il cluster):

- 1. Social House** – in verifica Luca Mozzachiodi e gestore Ostello di Ameglia per fattibilità proposta di accoglienza
- 2. Jump on Train** – Alberto Zoratti per gestione campagne di sensibilizzazione
- 3. Mano Verde** – Labter per aspetti di gestione del verde + Mele per comunicazione + qualcuno che faccia parte dei gruppi di gestione degli Orti Urbani per il tema della manutenzione e coinvolgimento cittadinanza
- 4. La Spezia è20** – Vorremmo qualcuno di coloro che gestiscono il Festival della Mente di Sarzana o l'evento Fa' la cosa Giusta di Genova (in verifica, si accettano suggerimenti)
- 5. Free Sport** – ci sembra che abbia le competenze specifiche e che sia già in relazione con il Comune (David Virgilio) per i luoghi. Inoltre ci sembra interessante la "sponsorizzazione" dell'attuale responsabile del Museo dello Sport (sede e promozione)
- 6. La Spezia in Colours** – stiamo verificando la disponibilità in Confartigianato e della Direttrice del Museo Etnografico e conteremo sulla disponibilità di Elisabetta Manuguerra (Einaudi Chiodo)
- 7. Val di Vara** – Slow Food ed in particolare Silvano Zaccone, Presidente Consorzio Il Cigno e già "sponsor" del cluster
- 8. TRAmonti e MARE** - Slow Food ed in particolare Silvano Zaccone, Presidente Consorzio Il Cigno e già "sponsor" del cluster
- 9. AskL@Spezia** – Fabrizio Ricci, Dirigente di Ricerca CNR istituto Analisi Sistemi Informatici (IASI)
- 10. Order Now** – Fabrizio Ricci, Dirigente di Ricerca CNR istituto Analisi Sistemi Informatici (IASI) e Mauro Mazzei – tecnico di ricerca CNR esperto sistemi GIS presso lo IASI
- 11. SAFE** - Fabrizio Ricci, Dirigente di Ricerca CNR istituto Analisi Sistemi Informatici (IASI) e Mauro Mazzei – tecnico di ricerca CNR esperto sistemi GIS presso lo IASI

Particolari suggerimenti sono sempre possibili.

FACILITAZIONE

In questa fase il ruolo della facilitazione si concentrerà prevalentemente nella co-conduzione degli incontri settimanali e nella raccolta delle difficoltà dovessero insorgere internamente al cluster per il loro trasferimento ai tutor e al coordinamento della Fase 2 e del Progetto PERCORSI.

In particolare dovranno curare la progressiva capacità del lavoro in gruppo per la quale si ritiene debbano predisporre materiali e strumenti di verifica. E' previsto un incontro di presentazione di questi materiali nel corso del primo appuntamento di monitoraggio (con previa presentazione alle coordinatrice della Fase 2 e al CTP).

In questa fase è necessario tenere conto che Martina Bisciotti svolgerà il suo ruolo a supporto del coordinamento del progetto, cessando di seguire i cluster in qualità di facilitatrice. E' ovviamente altrettanto necessario tenere conto del monte ore già utilizzato dalle facilitatrici e dal facilitatore, ed in particolare del sovraccarico avuto da Felicità Sacconi e Giulia Cifaldi rispetto a Francesco Martini (che comunque sarà assente dal 3 al 12 marzo e che era all'estero durante i primi incontri di dicembre), Agnese Natale e Daria Minoliti.

Pertanto, le ipotesi che proponiamo a verifica specifica sono le seguenti:

Relazione facilitatore/trice – cluster:

Daria Minoliti: Tutor cluster 7+8 e consulente progettazione in fase di monitoraggio +safe

Agnese Natale: Tutor 3 e 1

Francesco Martini: Cluster 2 + 4 e consulente progettazione in fase di monitoraggio+11

Giulia Cifaldi: Cluster 9 +5

Felicità Sacconi: 6 +1

Cluster 10, 11: cerchiamo di far emergere i tutor “nascosti” e poi decidiamo come distribuire la facilitazione del gruppo tra Agnese Natale, Francesco Martini e Daria Minoliti.

A **Martina Bisciotti** si dovranno rivolgere i cluster per tutto quello che riguarda rapporti e incontri con le “istituzioni”. In queste occasioni, se necessario, potrà anche svolgere funzioni di accompagnamento (se d'accordo).

Co facilitazione incontri formativi

Agli incontri saranno comunque presenti, oltre alla formatrice o al formatore, anche Chiara Cavallaro e Soana Tortora e Martina Bisciotti. Pertanto riteniamo che si possa alternare la presenza dei facilitatori/trici:

2 marzo 2016 – Felicità Sacconi e Giulia Cifaldi

9 marzo 2016 – Agnese Natale e Daria Minoliti

16 marzo 2016 – Francesco Martini e Agnese Natale

Ruolo di Martina: contatti istituzionali e “accompagnamento”

Ovviamente, ai fini della formazione, chiunque di loro potrà partecipare agli incontri formativi anche tenuto conto di una specifica aspettativa da parte del coordinatore del progetto: che il gruppo di facilitazione valuti l'opportunità di sviluppare un proprio progetto di attività che non concorrerà ai premi finali ma che potrà essere presentato al Comune della Spezia come ulteriore prodotto del progetto PERCORSI. A tal fine il gruppo di facilitazione può anche presentare, in questa seconda fase, un proprio progetto di formazione/autoformazione che andrà valutato alla luce delle loro disponibilità e del monte ore complessivo del progetto.

Coordinamento Fase 2

CNR ISSIRFA e Solidarius Italia si occuperanno del coordinamento della Fase per quanto riguarda la progettazione e il coordinamento delle attività formative; saranno i referenti per l'attività del gruppo di

facilitazione; terranno i necessari rapporti con tutor; coordineranno le fasi di monitoraggio sia del “progetto pilota” che della progettazione finale da sottoporre alla valutazione per la Fase 3. In particolare:

- 1) Individuare risposte ad punti di debolezza e ad altre domande formative che emergeranno dai cluster
- 2) messa in atto della sperimentazione
- 3) Verifica dell’elaborazione della proposta finale

Per tale attività si coordineranno ovviamente con il CTP e il coordinamento del progetto e potranno contare sulla collaborazione di Martina Bisciotti.